

1957年10月1日创刊

2017



## 深读深圳

2022年12月  
<壬寅年十一月廿八>

21 星期三 | A9

# 幸福

## 是什么

——来自深圳福田奋斗者的故事系列报道

策划/李时平 李天军  
文/羊城晚报记者 郑明达  
图/羊城晚报记者 王磊

福田，作为深圳的中心城区、改革创新的先锋，以不到全市4%的土地面积，贡献了全市约1/6的GDP、1/5的税收、1/4的进出口总额和1/3的社会消费品零售总额，地均生产总值达到57.8亿元/平方公里。近年来，在抢抓“双区”驱动和“双区”叠加的重大历史机遇下，福田科技创新氛围日益浓厚，全力打造尖端科技创新策源地、创新企业总部集聚区、科技金融文化融合区，加速向“中央创新区”迈进，擘画“首善之区幸福福田”的美好图景。



近年来，福田科技创新领域捷报频传，国家级重大战略平台建设提速，产业政策服务体系不断完善，战略性新兴产业快速增长，科技创新资源加快集聚，科创创新硕果累累。福田，正以强大的韧劲，全面锚定高质量、高标准，争当先行示范领跑者，以“首善之区”的责任担当，交出一份优异的科技创新“答卷”，绘就“幸福福田”美好图景。

一组数据可以展现福田近年来的科创成绩——

福田区现有国家高新技术企业1426家，密度全市排名第一，2022年申报国高企

定企业942家，再创历史新高，2022年上半年，福田区高新技术产业增加值约为327.69亿元，增速约为13%，占GDP比重约12.8%。2022年1-9月，福田区专利授权量为15245件，同比增长11.63%，其中发明专利授权量4031件，同比增长45.52%；累计有效发明专利24321件；专利质押融资登记金额9.08亿元。

2022年，福田区共获得中国专利奖9项，其中金奖1项、银奖1项、优秀奖7项；获广东省科学技术奖8项，其中科技进步奖一等奖3项、二等奖5项；获深圳市科学技术奖12项。截至2022年9月，福

田区共有全国知识产权服务品牌（培育）机构18家、专利代理机构125家（占全市36.2%，全市第一）。

2022年3月，福田区获商务部和国家知识产权局联合批复同意建设我国首批“国家知识产权服务出口基地”，全国仅三个行政区获此殊荣。2022年6月，福田区作为深圳市首个行政区，出台区级战略性新兴产业集群和未来产业专项政策，同时出台深圳市首个元宇宙专项扶持条款，推动培育元宇宙产业新业态、新模式。2022年8月，福田区获国家知识产权局认定为全国首批“国家知识产权强县建设示范县”。

位于深圳市福田区与香港接壤处的河套深港科技创新合作区（以下简称“河套合作区”），由深圳河北侧的深圳园区和深圳河南侧的香港园区组成，占地面积仅3.89平方公里。

河套合作区面积虽然不大，但孕育着大希望，这是粤港澳大湾区唯一以科技创新为主题的特色平台，是深圳建设中国特色社会主义先行示范区的重大平台，具有独特优势：区位上跨境接壤得天独厚，地处深港“直接结合部”，跨境直联互通，辐射大湾区；制度上具有“香港特别行政区”和“深圳经济特区”双重制度优势，可发挥香港创科发展和国际创新科技中心建设的最佳结合点和撬动点优势作用；空间上风险可控，有利于探索国际先进规则。

“非常幸运能来到福田。福田是个适合追梦的地方，可以说，是我们这类科技型初创企业的首选地。”2018年，香港青年何耀威创立的舒糖科技落户河套深港科技合作区。合作区内的粤港澳青年创新创业工场，为香港青年提供了更为广阔的创业空间，为他们来深创业提供孵化加速的平台。

“得益于福田对创新创业各项政策激励，公司从海内外引进的优秀人才申请到了福田区提供的人才房，就在公司附近。”何耀威表示，福田对创新创业者的激励是实实在在的，让他们的创业之路走得更轻松。目前，舒糖科技已完成四轮融资，深港两地总投入研发费用已逾7000万元，并正式上市了首款产品。

如今，粤港澳青年创新创业工场共培育32家团队，包含人工智能、物联网、医疗科技、新材料等领域；团队人员从初期

E 聚焦引擎推动产业集群化

深圳福田区科技创新“十四五”规划提出，要把福田区打造成深圳行政、文化、金融、商务和国际交往中心，打造具有国际影响力和辐射力的中央创新区、中央商务区、中央活力区。此外，提出聚焦河套深港科技创新合作区、香蜜湖金融中心、环中心公园活力圈“三大引擎”。

从整体的城市发展格局看，深圳将实施“东进、西协、南联、北拓、中优”战略。福田处在“中优”和“南联”的位置上。其中，“中优”指现代金融、科技创

## “莲花山下”福田区党建文艺精品巡演进基层

羊城晚报讯 记者王俊报道：近日，“莲花山下”深圳市福田区党建文艺精品巡演启动，此系列活动由深圳市福田区委组织部、深圳市福田区委宣传部、深圳市福田区公共文化体育发展中心共同主办，福田区各街道协办。巡演围绕“奋进新征程 建功新时代”的主题，讲述了福田区新时代建设过程中涌现的优秀党组织和党员先进事迹，旨在让

更多市民群众在喜闻乐见的演出中真切感受到党组织的温暖与力量。

据介绍，本次巡演的节目形式多样，包括舞蹈、音乐、相声、现代京剧等艺术形式，如小话剧《陌生人》、小品《变迁阙歌》、京剧表演唱《这就是共产党人》、歌曲《我们跟着你》、相声《奋斗福田人》、诗朗诵《守护平安的红树林》、情景沙画街舞《非常时刻》等作品

已经陆续走进莲花街道和园岭街道、福保街道，为辖区群众带来了一批具有时代精神的文艺作品。

记者了解到，“莲花山下”系列作品为深圳福田区近年来的优秀原创文艺作品，结合了福田区不同街道和社区的特点，从中选取部分精品节目进基层巡演。巡演突出品牌化、惠民化、多样化的文化活动特点，将党建工作送到群众身边。



D 创业沃土，人才福地

《推动科技创新高质量发展若干措施》相继出台支持科技创新创业的专项政策，实施建设科技楼宇、建立投资驱动型科技企业孵化培育体系等一系列改革创新举措。

未来，分布式科创空间将遍布整个福田区：以河套深港科技创新合作区为国际开放创新强核，车公庙、八卦岭、华强上步、梅林为创新集聚区，形成由核带区、融合成势的科创空间格局。重点打造河套—福保、华强北—上步、车公庙—天安、梅林—彩田等都市高端产业社区。以福强路为主干线，建设科技文化街区；以华强北步行街为主干线，布局打造硬科技创新街区。发展集约型、高密度科技楼宇经济，制定专项支持政策，打造科技楼宇“微集群”，社区型“硅楼”“硅街”“硅谷”将成为福田科技创新新标签。

今年，福田区更是推出

69人发展至377人，产生知识产权286项，6个团队产值迈入千万元级，企业获得融资共7.855亿元人民币。

除了粤港澳青年创新创业工场，深圳天使荟（福田）也是“双创”的重要基础设施。据悉，作为深圳市引人国内外优秀科技初创企业落地的重要载体，深圳天使荟（福田）是深圳天使母基金联合福田区打造首个孵化载体旗舰项目。

“该孵化器着眼培育成长型初创企业、‘隐形冠军’企业和‘专精特新’中小企业、专精特新‘小巨人’企业，构建专业化、全链条的创新创业服务体系。”深圳天使荟（福田）负责人介绍，将通过构建融资、技术、培训、空间等市场要素，承接产业、住房、人才、补贴等政策资源，为初创企业搭建闭环的融资体系，促进企业快速成长。

得益于深圳天使荟（福田）量身定制的培育措施，富通半

导体——一家致力于第三代半导体相关技术应用的福田科技企业得到快速成长。

“在福田区政府支持下，我们能享受市场价三折的租金优惠。”晶通半导体创始人刘丹表示，天使荟创业空间提供创业辅导、技术、投融资等创业服务，让他们有更多的精力投入到创业本身。据介绍，该公司在半年前就宣布获得中芯聚源数千万元独家天使轮融资，成立不到一年内，荣获多项科技创新大奖。

据统计，深圳天使荟（福田）入驻企业38家，在孵企业36家、毕业2家，已培育“潜在独角兽”企业10家，获得“专精特新”企业资质认定3家，国家高新技术企业16家，总估值逾138亿元。今年以来，孵化器内企业已实现新增就业239人。

福田区“双创”居全国之首的背后，还离不开福田区良好的“双创”生态环境。自2017年

新、专业服务等核心功能，打造多功能融合的城市活力中心；“南联”则指深化深港协同发展，携手香港共同在大湾区建设中发挥极点带动作用。

福田区科技创新局相关负责人表示，下一步，福田区加强产业集群顶层设计，形成福田区战略性新兴产业集群和未来产业“1+6”工作成果体系，其中印发《深圳市福田区推动战略性新兴产业集群和未来产业高质量发展加快打造中央创新区的实施方案》，同时“一群一策”率先牵头出台《深圳市福田区

支持战略性新兴产业和未来产业集群发展若干措施》，加大促进研发投入、技术攻关、重大项目建设等方面的支持力度，助推“20+8”产业高质量发展。

2022年上半年，福田区实现战略性新兴产业增加值491.8亿元，同比增长9.5%，占全区GDP比重的19.2%，较全市平均增速高2.3个百分点。其中，半导体与集成电路、生物医药、智能终端、软件与信息技术服务等产业集群具备国际影响力，半导体与集成电路、数字创意、现代时尚、智能机器人、生物医药等产业集群实力国内一流。

湾区新闻部主编/责编 张德钢/美编 温亮/校对 杜文杰